

---

## **Памяти миссіонера, протоіерей Стефана Васильевича Ландышева.**

Утромъ 25 декабря 1882 г. скончался Алтайскій дѣятель, протоіерей С. В. Ландышевъ, 66 лѣтъ отъ роду. Онъ былъ сынъ діакона Нижегородской епархіи и одинъ изъ лучшихъ воспитанниковъ Нижегородской Семинаріи. Вызовъ въ 1836 г.

духовныхъ лицъ на служеніе въ Сибирскія епархіи и болѣзненная старость его отца, жившаго тогда въ Томскѣ, побудили С. В. Лавдышева уволиться изъ средняго отдѣленія Семинаріи и ѣхать въ Сибирь, — послужить родителю въ старости. Сопутствуя архимандриту Амѣилохію, вазначенному быть настоятелемъ Томскаго Алексіевскаго монастыря, С. В. спокойно доѣхалъ съ нимъ до Томска. На первыхъ же порахъ у Преосвященнаго Томскаго Агапита вышли непріятности съ арх. Амѣилохіемъ, торжественно, при звонѣ монастырскихъ колоколовъ, въѣхавшемъ въ назначенный ему монастырь, — отразившіяся и на неповинномъ спутникѣ послѣдняго. По прибытіи въ маѣ мѣсяцѣ въ Томскъ, С. В. проситъ дозволенія доучиться богословскимъ наукамъ въ Тобольской Семинаріи, а ему отвѣчаютъ: «Ты приславъ въ епархіальное вѣдомство, а не учиться, и вѣтъ тебѣ другаго мѣста, кромѣ Алтайской миссіи, поучись у Макарія». Сему указанію Епископа 20-ти лѣтній юноша С. В. Лавдышевъ повинуется безпрекословно. Посвящается 23 августа въ стихарь и назначается на служеніе въ Алтайскую миссію послушникомъ. Въ 1838 г. самъ Епископъ, пославшій его поучиться у архимандрита Макарія, предоставлялъ ему учительское мѣсто въ Томскомъ духовномъ училищѣ; но онъ такъ уже прилѣпился къ миссіи и опытному руководителю своему, о. арх. Макарію, что не хотѣлъ оставлять ея и отказался отъ предлагаемаго ему мѣста. Въ слѣдующемъ 1839 г. въ отсутствіи о. арх. Макарія, уѣзжавшаго въ Москву, при завѣдываніи миссіею іеромонаха Анастасія, В. Л., просился на праздное діаконское мѣсто въ село Бачатское Кузнецкаго округа, гдѣ, впрочемъ, онъ имѣлъ въ виду обращеніе въ Христіанство бачатскихъ телеутовъ, жительствующихъ въ предѣлахъ сего прихода. Преосвященный Агапитъ потребовалъ мнѣнія Начальника миссіи объ увольненіи Стефана Лавдышева, вслѣдствіе чего о. арх. Макарій представилъ слѣдующія соображенія и предположенія объ образованіи миссіонерскаго прихода подъ настоятельствомъ С. Лавдышева.

1) Силы мои со дня на день очевидно оскудѣваютъ, и я



совершенно увѣренъ въ томъ, что для поддержанія и утвержденія миссіи имѣю крайнюю нужду въ такомъ сотрудникѣ, которому служба по всѣмъ частямъ была бы довольно извѣстна, котораго усердіе и способности къ оной службѣ были бы засвидѣтельствованы многими благополучно выдержанными искушеніями, и въ которомъ я имѣлъ бы благонадежнаго и вѣрнаго помощника во всѣхъ дѣлахъ, составляющихъ миссіонерскую службу. Такого помощника искать въ настоящемъ сотрудникѣ моемъ С. Лавдышевѣ заставляетъ самая необходимость. Между тѣмъ ободряютъ меня разные виды надежды, представляющіеся въ томъ, что С. Лавдышевъ какъ въ Семинаріи Нижегородской былъ однимъ изъ отличныхъ учениковъ по успѣхамъ и поведенію, такъ и въ продолженіи четырехъ лѣтъ служилъ при миссіи вѣдѣвшей съ постояннымъ усердіемъ, послушаніемъ и терпѣніемъ; честностію и благонадежностію заслужилъ общее одобреніе всего народа, ознакомился съ мѣстностію и обычаями инородцевъ здѣшнихъ, прилѣжно изучаетъ нарѣчіе ихъ, имѣетъ благонадежную ревность въ проповѣданіи имъ ученія Христіанскаго, можетъ на ихъ нарѣчіе переводить избранныя мѣста изъ Св. Писанія, молитвы и все, что благопотребно при оглашеніи готовящихся ко св. крещенію и для утвержденія новокрещенныхъ въ спасительной вѣрѣ и союзѣ съ Церковію; хотя же онъ и не кончилъ полнаго учебнаго курса въ Нижегородской Семинаріи, а перешелъ въ Томскую епархію, кончивши двух-лѣтній курсъ ученія въ среднемъ отдѣленіи означенной Семинаріи, однако онъ оставилъ Семинарію не по какому-нибудь легкомыслію, но исполняя долгъ сыновняго почтенія и послушанія къ родителю, который, будучи сосланъ въ Сибирь, настоятельно требовалъ, чтобы сынъ его перешелъ въ Томскую епархію и былъ подпорою его старости; притомъ же, хотя онъ не имѣлъ возможности обучаться въ высшемъ отдѣленіи Семинаріи, однако въ продолженіе четырехлѣтняго служенія при миссіи тщательно упражнялся въ чтеніи Слова Божія и Писаній Св. Отцевъ Церковныхъ, Исторіи Церковно-Библейской и Церковной послѣ времянъ библейскихъ, изучалъ существен-



выя истины Христіанской Вѣры по пространному Катихизису Восточной Церкви, и можетъ, для проповѣданія въ церкви, сочинять простыя и краткія, по основательныя и паидательныя поучевія. Все сіе соображая, желаю и всепокорнѣйше прошу о томъ, чтобы сотрудникъ мой С. Л. не оставлялъ Алтайской миссіи: ибо. если бы онъ переведенъ былъ на діаконское мѣсто при церкви Бачатскаго села, Кузнецкаго округа, — миссія Алтайская была бы чрезмѣрно и небезопасно ослаблена. 2) Поелику Алтайская церковная миссія имѣетъ первоначально-устроенныя заведенія у самыхъ Алтайскихъ горъ въ предѣлахъ селеній христіанскихъ, относящихся къ приходу церкви Енисейскаго села, Бійскаго округа\*), при которой теперь находится праздное священническое мѣсто; то я, для благосостоянія миссіи, почитаю весьма потребнымъ, чтобъ сотрудникъ мой С. Л. если Господу Богу сіе благоугодно, въ слѣдующемъ 1841 г. вступивши въ брачное состояніе, былъ святительскимъ рукоположеніемъ поставленъ въ степень дѣйствительнаго священника при означенной Енисейской церкви. 3) Чтобы онъ, дѣйствительно исполняя должность приходскаго священника Енисейской церкви, продолжалъ службу свою при церковной Алтайской миссіи. 4) Чтобы онъ жителство имѣлъ въ заведеніи миссіи, устроенномъ при Майминскомъ селеніи, отъ котораго въ разстояніи верстъ на восемь находится другое заселеніе миссіи при селеніи Улалипскомъ. 5) Чтобы по священнической службѣ его при Енисейской церкви были отчислены на долю его ближайшія къ Майминскому селенію деревни въ небольшомъ количествѣ, которое не затрудняло бы его въ занятіяхъ по службѣ миссіонерской; сіи деревни суть слѣдующія: Билюля (деревня весьма малая), Улала, Верхній-Карагужъ, Нижній-Карагужъ, Чергачакъ и Майма. 6) Чтобы онъ, имѣя жителство при Майминскомъ селеніи, совершалъ общественное Богослуженіе въ походной церкви миссіи, паходящейся при семъ селеніи. 7) Чтобы онъ для отправления общественнаго Богослуженія получалъ помощь отъ сотрудниковъ

\*) Это была ближайшая церковь къ Улалѣ, находящаяся въ разстояніи около 80 вер.



своихъ по службѣ въ Алтайской миссіи и отъ тѣхъ жителей деревни Майминской, которые обучились или будутъ обучаться грамотѣ при церковной миссіи. 8) Чтобы, въ случаѣ отсутствіи С. Л.—ва по дѣламъ миссіонерской службы, обязаности его въ отношеніи къ прихожанамъ, кромѣ вѣнчанія браковъ, исполнялъ кто-либо изъ одивокикъ священниковъ, паходящихся въ миссіи. 9) Чтобы онъ, С. Л. проходилъ службу свою при церковной Алтайской миссіи, руководствуясь правилами подчиненности, отвѣтственности и послушанія, которыми руководствуются въ отношеніи къ старшему въ миссіи младшіе братіе. 10) Чтобы пачальствующій въ миссіи имѣлъ право наблюдать не только за его дѣйствіями по миссіонерской службѣ приходскаго священника и за его поведеніемъ въ семейственной и хозяйственной жизни, стараясь не допускать его до излишествъ любостыжанія и роскоши, не совмѣстныхъ съ обязанностями и трудами по должностямъ приходскаго священника и миссіонера, и стараясь предотвращать всякія, и въ особености отъ излишнихъ за требы требованій возпикающія, неудовольствія прихожанъ, сообщающіяся и повѣрдамъ. 11) Чтобы онъ, С. Л., имѣлъ право пользоваться отъ прихожанъ своихъ обыкновенною рогою и доходами. 12) Чтобы онъ съ поокрещенныхъ инородцевъ не получалъ ни руги и никакихъ доходовъ, исправляя для нихъ всякія требы и обучая дѣтей ихъ грамотѣ русской безмездно. 13) Чтобы онъ, С. Л. получалъ отъ пачальствующаго въ миссіи изъ окладной миссіонерской суммы по 400 р. въ годъ на содержаніе себя съ семействомъ. 14) Чтобы сыновья его, по вступленіи въ церковное училище, во все продолженіе ученія своего пользовались полвымъ казеннымъ содержаніемъ. 15) Чтобы сей, С. Л., бывъ поставленъ священникомъ, въ то же время получилъ названіе миссіонера и на всякихъ бумагахъ въ подписи своей назывался «церковной миссіи Алтайской миссіонеромъ, Енисейскаго села Дмитріевской церкви священникомъ» 16) Чтобы онъ, С. Л. былъ помощникомъ начальствующаго при миссіи по всѣмъ частямъ и дѣйствіямъ миссіонерской службы, и во время отсутствія его по требованіямъ службы,



не терпящимъ медленія. отправлялъ офіціалныя бумаги, подписываясь на нихъ помощникомъ начальствующаго при Алтайской церковной миссіи. 17) Чтобы ни благочинный, ни духовное Правленіе и Консисторія, ни гражданскія вачальства и чиновники не отвлекали приходской церкви священника, служащаго при миссіи, отъ занятій его по службѣ миссіонерской никакими порученіями и вызовами по судебнымъ дѣламъ, допросамъ, присягамъ, слѣдствіямъ и депутаціямъ. 18) Чтобы въ случаѣ болѣзни или кончины другаго священника Енисейской церкви, въ самомъ селѣ живущаго, духовное Правленіе назначало для отправленія Богослуженія въ Енисейской церкви другаго священника, а не того, который будетъ служить при миссіи. 19) Чтобы онъ, С. Л. имѣлъ право въ походной церкви миссіи совершать браки вообще между новокрещенными, и только по тѣмъ деревнямъ, которыя изъ прихода Енисейской церкви были бы на долю его отчислены, доставляя узаконенные обыски другому священнику Енисейской церкви для внесенія въ общую книгу брачныхъ обысковъ и сообщая ему всякія другія свѣдѣнія о прихожанахъ Енисейской церкви по своей части, для внесенія въ метричныя книги и другія подобныя записи. 20) Чтобы онъ, С. Л. не былъ подверженъ отвѣтственности ни по какимъ дѣламъ и случаямъ при церкви Енисейскаго села, въ которыхъ онъ лично не будетъ имѣть участія, и въ особенности по годовымъ церковнымъ отчетамъ, и чтобы требованіями къ составленію сихъ отчетовъ другой священникъ Енисейскаго села не отвлекалъ его отъ исполненія обязанностей по службѣ миссіонерской. 21) Чтобы вачальствующій при миссіи представлялъ Епархіальному Архипастырю отзывъ о службѣ и поведеніи какъ его, С. Л. такъ и другихъ служащихъ при миссіи лицъ, по первоначальному постановленію Архіепископа Высокопреосвященнѣйшаго Евгенія. Преосвященный Агапѣтъ, соглашаясь съ соображеніями и предположеніями о. Макарія въ главномъ, замѣтилъ только, что не лучше ли ему, Лавдышеву, бывъ священникомъ токмо при миссіи, исправлять всякія требы у однихъ новокрещенныхъ, давая

всѣ, должныя по сему предмету, свѣдѣнія и годовые отчеты прямо Консисторіи и оставаясь, такимъ образомъ, при одной миссіи, а не приходскимъ вмѣстѣ, получать для содержанія своего, кромѣ предвѣщаемыхъ ему 400 р. отъ казеннаго оклада на миссію, еще (вмѣсто руги) 200 р. или и болѣе изъ процентныхъ отъ положеннаго въ Банкѣ Московскій капитала миссіи въ 10.000 р.,—не лучше ли это потому, чтобы, во-первыхъ, Ландышеву не затрудниться впоследствии отъ умноженія годъ отъ году числа новокрещенныхъ и въ разныхъ притомъ мѣстахъ, а паче, во-вторыхъ, не отягощать другаго приходскаго священника не прямо падающею на него отвѣтственностію и не заводить между ними неизбѣжныхъ отъ того и лишнихъ переписокъ, а причтъ другой не оставить чрезъ сіе совсѣмъ уже нейтральнымъ между двумя священниками, что не совмѣстно съ общимъ порядкомъ епархіальнаго управленія?» Обращаясь къ о. Макарію съ этими вопросами, Преосвященнѣйшій потребовалъ отъ него дополнительныхъ мыслей предположеній. Въ отвѣтъ на этотъ запросъ Преосвященнаго о арх. Макарій, отказавшись отъ образованія миссіонерскаго прихода, предполагалъ имѣть въ станѣ миссіи двухъ сотрудниковъ своихъ—старшаго, С. Л—ва, священникомъ и младшаго, Михаила Нигрицкаго, діакономъ, которые исполняли бы всѣ христіанскія требы при миссіи, не исключая и браковъ, и, не пользуясь ни отъ кого и никакими доходами, получали бы жалованье изъ суммъ миссіи равное по 600 р. (асс.), «потому что труды ихъ должны быть равныя и для предотвращенія зависти», и чтобы всякій новокрещенный, какъ было и до того, немедленно по крещеніи входилъ въ составъ прихода той церкви, къ которой онъ по мѣсту жительства своего ближе, письменныя же извѣстія о бракахъ, совершенныхъ при миссіи священникомъ супружескаго состоянія, и всякія другія потребныя свѣдѣнія по службѣ были представляемы Начальникомъ миссіи приходскимъ священникамъ, а сіи вносили ихъ въ свои записи, книги и отчеты, представляемые Консисторіи. Повторяя прежнія положенія о трудахъ сотрудниковъ, отношеніи ихъ



къ Начальнику, обезпеченіи ихъ дѣтей и проч., о. арх. Макарій развилъ 10-й пунктъ такъ: «Чтобы они по домоводству и хозяйству не распространяли предѣловъ необходимости, помня, что отъ удобствъ многихъ происходятъ многія неудобства, что не скотопитателями быть они призваны, что хотяшіе обогащаться впадаютъ въ сѣти и не могутъ свободно обращаться въ служеніи Господу и святой Церкви Его», и добавилъ о выборѣ невѣсть: «чтобы они избирали себѣ такихъ невѣсть, которыя или уже умѣли бы, или обязались бы немедленно обучиться читать и писать, которыя хотѣли и могли бы и по службѣ миссіонерской быть ихъ помощницами, которымъ бы они предварительно объявили написанныя, по соглашенію съ начальствующимъ при миссіи, предстоящія имъ обязанности, и которыя предварительно изъявили бы свою рѣшимость исполнять ихъ». На эти новыя предположенія и соображенія Преосвящ. Агапитъ совершенно былъ согласенъ и представилъ ихъ въ Святѣйшій Синодъ, «исключая токмо жалованья Ландышеву, котораго ему, какъ священнику и по многимъ отношеніямъ заслуживающему предпочтеніе, вмѣсто 600 р. полагалъ назначить 700 р., а Нягрицкому 500 р.» Послѣдствія сего представленія неизвѣстны, и С. В. Ландышевъ остался въ прежнемъ общежитіи, для котораго были составлены о. Макаріемъ слѣд. правила: «а) Желаемъ, да будетъ у насъ все общее: деньги, пища, одѣяніе, книги и прочія вещи, и сія мѣра да будетъ для насъ удобностію въ стремленіи къ единомушію. б) Желаемъ тому изъ насъ, которому опредѣленіемъ Начальства будетъ поручено особенное попеченіе о дѣлѣ проповѣданія, повиноваться по правиламъ иноческаго общежитія какъ въ порученіяхъ, относящихся къ проповѣданію, такъ и въ другихъ отношеніяхъ и случаяхъ; онъ же долженъ во всѣхъ своихъ распоряженіяхъ руководствоваться также правилами общежитія иноческаго, и тѣми постановленіями, какія мы отъ Начальства примемъ за руководство въ служеніи проповѣданія. в) Желаемъ принимать отъ него наставленія со вниманіемъ, смиреніемъ и любовію, а его наставленія должнъ



провстекать изъ Слова Божія и быть согласными съ ученіемъ церкви Восточной и Греко-Россійской. г) Желаемъ быть предъ нимъ искренними и откровенными въ частомъ исповѣданіи помысловъ и искушеній нашихъ, и вмѣстѣ съ нимъ учиться у Господа уклоняться отъ зла и творить благое; онъ же обя-зывается всякое исповѣданіе такое погружать въ бездну мило-сердія Божія, отнюдь не обличать явно того, что ему будетъ открываемо за тайну. Какъ въ исправительныхъ, такъ и во всякихъ другихъ мѣрахъ своихъ дѣйствовать въ смиренной памяти и собственной немощи, по долгу любви и снисхожденія къ братіямъ, и безпристрастно принимая отъ нихъ благонамѣ-ренныя совѣты, полезныя замѣчанія, кроткія напоминанія; въ случаяхъ погрѣшительности поступковъ своихъ, искренно ви-ниться предъ ними и просить у нихъ прощенія и пособія къ исправленію своему». Эти правила утвердили своими подписями, какъ самъ о. арх. Макарій, такъ и два его сотрудника,—въ знакъ того, что они желаютъ вести дѣло проповѣди и жить согласно съ ними, и представили на разсмотрѣніе Преосвящен-ному Евгенію. Преосвященный, съ своей стороны, нашель эти правила удобными для руководства не только о. Макарію и его помощникамъ, но и другимъ будущимъ миссіонерамъ. Довося Св. Синоду объ избраніи о. Макаріемъ себѣ сотрудни-ковъ и о составленіи ими съ общаго согласія правилъ для руководства, Преосвящ. Евгеній просилъ позволенія «присту-пить къ выполненію ихъ въ видѣ опыта,—съ тѣмъ, чтобы распространить ихъ дѣйствіе впоследствии и на прочихъ, изъ-явившихъ и впредь могущихъ изъявлять желаніе быть миссі-онерами, учениковъ, если первый опытъ будетъ успѣшенъ».

*(Продолженіе будетъ).*